



На мордовский манер его звали «Миколай»



У портрета академика РАСХН Н.С. Немцева его сын – гл. научный сотрудник Ульяновского НИИСХ С.Н. Немцев (справа), его внук – курсант УИ ГА Н.С. Немцев и ректор УИ ГА С.И. Краснов (слева)

В Галерее портретов знаменитых симбирян-ульяновцев в Ленинском мемориале 10 декабря 2016 года появился ещё один портрет – академика РАСХН Николая Сергеевича Немцева.

Можество тёплых слов об этом достойном человеке было сказано и при его жизни, и после смерти.

В память о нём в 2013 году была издана книга «Сын земли», появлялись статьи в газетах и журналах. Конечно, в первую очередь отмечали его достижения в сфере труда, науки, общественной деятельности. Напомним, Николай Сергеевич Немцев – академик Россельхозакадемии, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, лауреат Госпремии РФ в области науки и техники, почётный гражданин Ульяновской области, заслуженный агроном РСФСР, академик Академии кадровой и социальной политики АПК. Однако редко кто вспоминал о том, что Николай Сергеевич был достойнейшим сыном мордовского народа, отличительными чертами которого являются огромное трудолюбие и потрясающая скромность. Писатель Максим Горький, родившийся на Нижегородской земле, где испокон веков обширно селились мордовские племена, отмечал доброту, рассудительность, сильную волю, решительность, правдолюбие мордвы. Все эти качества были впитаны Н.С. Немцевым в родной семье.

Николай родился в Пензенской области в глухом селе Арапино Шемышейского района в семье Сергея Васильевича и Ефросиньи Фёдоровны Немцевых. Его родители все силы отдавали земле, работая в поле. Сергей Васильевич

погиб на фронте в Великую Отечественную, когда Николаю было шесть лет. Мать одна растила четырёх детей. Именно она сыграла большую роль в формировании личности Николая.

Земляк Н.С. Немцева, подполковник запаса В.А. Козин вспоминал: «Я не могу не рассказать о матери нашего славного земляка <...> Страшная война обескровила её семью <...> Она не пала духом, не очерствела, не озлобилась, не замкнулась, хотя в течение 20 часов в сутки была на ногах. В селе хозяйка считалась лентяйкой, если дым из печной трубы её дома шёл позднее семи часов утра. А у нашей труженицы (матери Н.С. Немцева. – **Ред.**) все утренние дела завершались, как правило, к шести часам, а к семи её можно было видеть на колхозном дворе <...>

Моя мама часто говорила: «Если бы все люди были такими, как кума Ефросинья, то не нужно было бы никому иметь ни замков, ни сторожей, ни милиции»».

В день открытия портрета Н.С. Немцева в Галерее сын академика доктор сельскохозяйственных наук, заслуженный работник сельского хозяйства Ульяновской области Сергей Николаевич Немцев сказал: «Мой отец очень уважал культуру своего народа. Он любил мордовские песни, его певучий язык. Я высоко ценю поддержку председателя Ульяновской областной мордовской национально-культурной автономии Владимира Анатольевича Софонова в деле осуществления этого важного события. Я очень доволен работой художника Бориса Васильевича

Клевогина, которому удалось передать не только портретное сходство, но и характер моего отца. Сегодня моё сердце наполнено великой радостью и гордостью. Память об отце жива в сердцах его близких, друзей, родных, товарищей и земляков. Я благодарен губернатору Сергею Ивановичу Морозову и правительству Ульяновской области за добрую память и личное уважение к Николаю Сергеевичу Немцеву. Россия будет жить, пока мы помним тех людей, которые своим доблестным трудом прославили свою малую и большую Родину».

После торжественной церемонии был показан кинофильм о Н.С. Немцеве, состоялся концерт с участием ансамбля русско-эрзянской песни «Пичечуля» и курсантов УИ ГА. На мероприятии присутствовали представители правительства Ульяновской области, Ассоциации финно-угорских народов России, Ульяновской областной мордовской национально-культурной автономии, УГСХА им. Столыпина, Ульяновского НИИ сельского хозяйства, коллеги Н.С. Немцева, которые могли ознакомиться с мини-выставкой о его жизни.

«Портрет академика будет напоминать людям о том, что сделал Н.С. Немцев для развития агропромышленного комплекса Ульяновской области. Мы гордимся Николаем Сергеевичем», – отметил академик РАН Алексей Анатольевич Завалин.

Лилия Янушевская